

区地方志办公室荣获全国地方志系统先进集体

我区地方志工作跨入全国先进行列

2015年12月29日,全国地方志系统先进模范座谈会在人民大会堂召开。会上,表彰先进集体32个、先进工作者10名。经过“两审三公示”评选程序,石景山区地方志办公室作为北京市唯一的推荐对象,顺利获得全国地方志系统先进集体荣誉。成绩的取得依靠区委政府的正确领导,依靠全区方志人的不懈努力,依靠各部门的大力支持。近年来,我区地方志工作以“传承优秀文化,忠实记录我区高端绿色发展”为历史责任,以“打造志鉴精品,服务区域经济社会发展”为根本目标,坚持“小部门也要有大作为,小单位也能有大贡献”的理念,找准定位,融入大局,敢于担当,争创一流,励精图治,志鉴编修等工作走在了全市乃至全国的前列,为记录和服务我区高端绿色发展作出了重要贡献,有力彰显了地方志“存史、育人、资治”功能。



张;由原来的书本式阅读,改为书籍和光盘配套查阅。版面设置更加活跃新颖,装帧设计更加精美时尚,整体风格更加突出文化品位。

特色突出,信息量增大。完善了驻区高校、驻区企业、金融机构等行业与部门的内容记述。栏目的设置进一步突出战略转型期的建设发展,年鉴条目更加强调整个部门的工作重点,入鉴内容更加体现石景山特色,为各级领导和部门决策提供了可靠依据。

流程优化,时效性突出。编纂程序更加流畅,明确征集资料、编纂稿件、征求意见、审核校对、出版发行六个环节的倒排工期,细化编纂要求、校对标准等规范,形成了较为成熟、系统的年鉴编纂流程,保证了年鉴的出版时间。

服务发展大局 努力争创一流 在坚守平凡中创造非凡业绩

牢牢把握我区高端绿色发展战略定位,围绕中心、服务大局,把不断提高地方志工作服务经济社会发展的能力作为地方志事业发展的出发点和落脚点,以高标准、严要求推动全区地方志事业繁荣发展。

找准定位,主动融入发展大局。区志部门和区志工作努力找准在全区发展大局中的定位,主动定位为全区文化建设的主战场、生力军,定位为推动全区经济社会发展的主要部门。努力打造志鉴精品,繁荣区域文化;努力发挥地方志工作在记录全区发展、服务全区发展中的重要作用。

瞄准高端,勇于争创一流业绩。只要围绕发展大局开展工作,小部门也能有大作为,小单位也能有大贡献。区志办立足大局谋划工作,瞄准高端实现突破,励精图治,志存高远,年鉴改版、二轮志书编修等工作走在了全市乃至全国的前列,为记录和服务我区高端绿色发展作出了突出贡献。

党建统领,培育践行方志精神。坚持党建统领,以“建一流班子,带一流队伍,创一流业绩”为理念,努力培育和弘扬“在坚守平凡中创造非凡,在默默奉献中作出贡献”的石景山方志人精神理念和目标追求,以此作为加强队伍建设的灵魂和核心,打造区域方志文化,凝聚精神力量,共同努力成为优秀的方志人,为做好方志工作,争作贡献,实现价值。

立足精品志书 科学统筹规划 在全市首个实现三个“率先”

石景山区在高标准完成首轮志书之后,于2009年全面启动二轮修志。在十六个区县中,起步最早,进展最快,工作最为扎实,率先步入志书复审,走在了全市的前列。

高度重视,率先确定编纂规划。区政府将二轮修志列为全区重要文化工程,确立了“确保修志进度,打造精品志书”的目标,实施了“五年九个阶段”编纂规划,明确了“坚持规范和优质,力求突破和创新”的工作标准,建立覆盖全区的专兼职修志队伍,修志工作按照整体规划有序推进。



工作扎实,率先通过志书初审。严格依据广泛收集资料、形成资料卡片、编写资料长编、先期组织试写、撰写志书初稿、完成志书总纂等流程,推进志书编修。共开展讲解培训100余次,收集资料卡片3100万字、资料长编901万字、部门初稿450万字。在全区各承编单位的配合下,《北京市石景山区志》初稿于2013年8月通过初审验收,得到评审组的较高评价。石景山区成为北京市十六个区县中第一个通过志书初审的区县,《北京市石景山区志》成为全市第一家通过初审的区县志。

细致打磨,率先进入复审环节。通过初审之后,区志办在抓进度的同时,更加突出强调志书质量,集中精力对各编进行深入打磨。2015年6月,在十六个区县中第一家提交初稿修改稿,得到评审组的高度认可,率先进入复审环节。

秉承创新理念 打造精品年鉴 在全市首家实现改版升级

《北京石景山年鉴》自2006年创刊以来,在不断创新中得到社会认可,已成为各区县年鉴的排头兵。2012年,立足高端定位,发扬探索精神,又在设计、印刷、内容等方面实行改版,为全市首创,在推进地方文化建设方面进行了有益实践,在全市发挥了示范和引领作用。《北京石景山年鉴》五次获得全国性奖项,两次获得北京市奖项,两次获得全国、北京市评比最高奖。

形式全新,可读性增强。由传统的小16开本,改为国际流行的大16开;由单一的黑白印刷,改为全部彩色印制;由文字记述为主,改为图文并茂,每鉴收录照片200余



坚持修志为用 拓宽利用途径 在资源开发上体现“三个”提升

坚持修用并举、修志为用的原则,运用多种手段,广泛开展地方志开发利用工作,充分发挥地方志“存史、资政、教化、育人”的功用,在服务地区文化建设等方面发挥了重要作用。

编辑开发地情资料,提升教化人心功能。利用地情资料,与有关部门合作,先后编辑《石景山区小学生乡土教材》、建党90周年丛书、档案历史文化系列丛书等读物,为本区开展爱国主义教育提供生动素材。

开辟多种宣传专栏,提升读志用志水平。在《石景山报》开辟“石景山区志漫谈”栏目,以定期连载的方式,介绍区史、区情。在区政务网站设置地情宣传专栏,弘扬地方文化,展示石景山特色与魅力。推出“修志园地”版块,以二轮修志为重点,每月向社会展示修志工作进展和阶段成果,普及方志、年鉴知识。

充分发挥志鉴作用,提升服务大局能力。志书和年鉴重要地情资料,成为区委、区政府制定决策的重要依据,各部门、各单位推动工作的重要抓手,区内外了解区情的重要史料。年鉴发放范围覆盖全区各部门,目前已扩大到区“两代表一委员”,为他们关注区域发展、参政议政发挥重要作用。

成绩属于过去,明日更需努力。石景山地方志工作者将围绕我区经济社会发展的新战略、新思路、新路径、新标准、新定位、新要求,继续发扬方志人精神,志存高远,力学笃行,直笔著信史,彰善引风气,翔实记载,全力服务我区高端绿色发展的转型进程,使地方志更好地发挥传承历史、展现当今、启引未来的作用,成为地方的“精神名片”。



2014年10月,向市志办领导汇报修志工作



获奖证书